

我市提高儿童孤独症谱系障碍筛查和干预能力

早发现早干预 “星星”不再孤单

“实现孤独症儿童基本康复服务全覆盖”是今年的省民生实事工程。今年省残联下达给我市的孤独症儿童康复训练指标是360人，截至目前，我市已经为802名孤独症儿童提供基本康复服务，完成率达222.78%。



张治晴老师展示教具。
记者尤炼

孤独症儿童康复纳入民生实事

孤独症是一种先天性大脑发育障碍类疾病。人们通常把孤独症患者称为“星星的孩子”，因为他们就像天上的星星，在遥远而漆黑的夜空中独自闪烁着。据统计数据显示，中国孤独症发病率正不断攀升，患者已超1000万。儿童神经心理专家表示，孤独症与教养方式无关，属于终身康复疾病。

据了解，江苏省孤独症确诊数量每年新增10%~20%，去年全省新增1000多名孤独症患者。随着社会关注度的提高，孤独症儿童的康复需求逐年增加。去年，全省康复救助残疾儿童36638名，其中12469名是孤独症儿童，占比34%。早发现、早干预，是目前孤独症的最佳治疗手段。

今年，省政府将“实现孤独症儿童基本康复服务全覆盖”纳入民生实事大力推进。在12类50件民生实事中，残疾人工作占两项，其中孤独症儿童康复是首次纳入。

市残联康复处作为责任部门早部署、早动员，全力推进民生实事工程，坚持以“基本底数摸清摸透、机构规范细抓常抓、业务培训做精做优、督促指导跟进跟上”为工作原则，全力推进民生实事有序开展，帮助孤独症儿童更好地走出家门、融入社会，共享社会主义大家庭的温暖。

我市已超额完成康复训练指标

今年3月中旬，我市率先出台《2022年度南通市孤独症儿童基本康复服务全覆盖行动实施方案》，从指导思想、工作目标、工作措施、工作步骤及工作要求等方面作了进一步明确。

市残联各级部门主动加强与当地卫健委、教育部门的沟通协作，制订筛查工作计划，对适龄儿童开展普查，做到“早发现、早干预、早治疗”，同时加强与医院的联系协作，对确诊残疾儿童及时转介、干预，确保高质量完成年度民生工作任务。

今年以来，我市通过多种形式加大孤独症儿童康复力度。海安市下发《海安孤独症儿童康复现状及发展建议》报告，得到海安市委书记于立忠的高度评价；如皋市出台《2022年度如皋市孤独症儿童基本康复服务全覆盖行动实施方案》；如东县形成了分条块、分年龄段筛查方案；海门区、崇川区先后编排《致全区儿童家长的一封信》，呼吁广大残疾儿童家长关注孩子的身心健康，尽早为孩子评估，选择正规康复机构干预训练，保障儿童的身心健康均衡发展。

市残联康复处处长顾建新介绍，今年省残联下达给我市的孤独症儿童康复训练指标是360人，截至目前，我市已经为802名孤独症儿童提供基本康复服务（去年实际完成孤独症儿童基本康复服务611人），完成率达222.78%。

联合发文提高筛查和干预能力

13日上午，在南通星辰儿童康复中心，孤独症儿童天天（化名）在康教老师指导下进行康复训练。张治晴老师介绍，天天训练初期视觉配对能力较弱，简单的3:1相同配对也无法完成。经过训练后，天天相同配对正确率达到了90%以上。

“全市残疾儿童定点康教机构共有34家，市区9家。这些康教机构对孤独症、智力障碍、肢体障碍及其他障碍儿童进行康教训练。”顾建新介绍，我市于2008年就对孤独症儿童抢救性康复实施补贴，现针对在定点机构进行康复训练的孤独症儿童——0~6周岁：2.26万元/年；7~14周岁：1.88万元/年。

顾建新介绍，市卫健委、市教育局、市残联日前又联合下发《南通市儿童孤独症筛查干预工作方案》的通知，进一步加强全市儿童心理行为发育监测与评估，提高儿童孤独症谱系障碍筛查和干预能力，有效提升儿童健康水平。

顾建新说，筛查对象是全市0~6周岁常住儿童。具体目标为接受筛查的儿童监护人孤独症核心信息知晓率80%以上；接受过筛查的0~6周岁儿童比例达90%以上、复筛率逐渐上升；复筛阳性患儿评估（诊断）率达70%以上，确诊患儿或孤独症高危儿接受干预康复治疗比例达80%以上。

本报记者尤炼

南通报业大型线上分类信息发布平台，值得您信赖的“信息百宝箱”——

“通通帮”线上推送

办理方式：一、南通日报微信公众号首页底部点击分类信息；二、南通发布App首页底部点击分类信息；三、扫描右侧二维码。帮帮热线：0513-85118889



咨询请扫码



友情提醒：有意在本栏目投放分类广告的客户，可至南通报业传媒大厦办理相关手续。
招聘求职 保洁清洗 搬家搬迁 征婚交友
家政服务 房屋租售 二手车讯 快餐外卖

南通日报社遗失启事、公告刊登

办理方式：一、线下办理可至南通报业传媒大厦（南通市世纪大道8号）22层2210室；二、线上办理可微信搜索小程序“南通报业遗失公告办理”。刊登热线：0513-68218781



线上办理请扫码

创办十九年，数千对成功配婚，良好的社会口碑

鸿运婚介

凡来鸿运婚介征婚、交友的单身男、女照片或手机号都不会透露给其他人，这是我们的职责。
承诺：不满意不付婚介费 微信号：18912286139 13962983156
小石桥红绿灯东100米马路北四路车站楼上 征婚热线：85292569 15851252008

红星养老院

用心呵护，建设有温度的养护院
地址：青年东路422号
电话：0513-69983330

南通福彩暖心服务户外劳动者 首批32家爱心驿站开放

晚报讯 昨天，记者从市福彩中心获悉，南通市区32家福彩爱心驿站已建设完毕并正式对外开放。

为积极弘扬“公益、慈善、健康、快乐、创新”的福彩文化，真正将为民服务落到实处，向社会展示有温度的福彩，南通市福彩中心依托福彩销售场所，完善各项服务措施，创新公益形式，打造首批福彩爱心驿站。

市福彩中心为每家福彩驿站制作了专用柜子，配置了电水壶、微波炉、血压计、医药箱（含药品）、雨伞架、手机充电器等，以满足爱心驿

站服务功能需要。通过爱心驿站，为环卫工人、快递人员等户外工作者和市民提供休憩、娱乐等便利服务。

市福彩中心主任陈坚表示，福利彩票是取之于民、用之于民的公益慈善事业，福彩爱心驿站是南通福彩公益开展的一个剪影，驿站通过转变传统站点经营理念，进一步践行了福利彩票的公益属性和社会责任。今后，南通福彩将继续创新公益形式，不断壮大福彩公益队伍，让“公益无处不在”的理念深入百姓生活。 通讯员吕欣晨 记者龚秋瑾

通州举办第四届好大米品鉴活动 每一口饭都吃出软糯香



活动现场。
记者黄艳鸣

植面积达36.5万亩，总产23.14万吨、亩产635公斤，保持了历史最高水平。“软糯香是老百姓对大米的共同追求，近年来，全市也在积极推广优质食味水稻。”市农业农村局种植业管理处处长陈昌军表示，此次参加评选的22个大米品种背后是22个家庭农场或者新型农业经营主体，他们代表了通州大米的最高水准。

通州拥有水稻种植家庭农场200多家、农民专业合作社300多家。全区水稻种

记者任溢斌 黄艳鸣
通讯员沈维维 宣颖